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O ważnych 

sprawach

W najpopularniejszych mediach społecznościowych tłumaczymy 

istotne zjawiska społeczne i gospodarcze w prosty, rzetelny 

sposób. Jesteśmy na Instagramie, Tik Toku i Facebooku. 

Przekazujemy naszej społeczności kluczowe, sprawdzone 

informacje w prostej, nowoczesnej, estetycznej formie.

Tworzymy treści

w Internecie

Rozwijamy wiedzę, umiejętności i postawy młodych osób, 

pracując z nimi w duchu edukacji pozaformalnej – w formule 

warsztatów, konferencji, spotkań dyskusyjnych. Stawiamy na 

wysokiej jakości doświadczenia i partnerską atmosferę.

Projektujemy 

doświadczenia 

edukacyjne

Chętnie dzielimy się naszym doświadczeniem i know-how 

w formie przystępnych narzędzi i platform, które udostępniam4

w Internecie. Wierzymy w otwarty i równy dostęp do wiedzy.

Budujemy produkty 

cyfrowe

Działamy, by podnosić jakość debaty publicznej,

mówiąc prosto o tym, co skomplikowane.
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W całej naszej działalności szczególnie istotne jest podnoszenie 

jakości debaty publicznej i animowanie wysokiej jakości dyskusji 

o najbardziej palących, współczesnych wyzwaniach. Swoje treści 

i działania kierujemy przede wszystkim do młodych ludzi, dając 

im przestrzeń do wyrażania swoich opinii, zdobywania 

doświadczeń i rozwoju kompetencji wypełniających lukę między 

systemem edukacji a rynkiem pracy. Budujemy społeczność ludzi 

wrażliwych, aktywnie podchodzących do świata i dążących do 

jego ulepszania. Cenimy umiejętność słuchania, wyrażania siebi!

i zrozumienia innych. Pielęgnujemy gotowość do rozwoju 

i dążenie do sprawczości. We wszystkim, co robimy, opieramy 

się na wiarygodnych �ródłach i rzetelnych, nowoczesnych 

in,ormacjach.0

Naszą ekspertyzę rozwijamy, prowadząc badania społeczne. 

Pozwalają nam one głębiej zrozumieć potrzeby naszej 

społeczności i bardziej adekwatnie de,iniować wyzwania 

otaczającej nas rzeczywistości./
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O projekcie

W ważnych sprawach wierzymy w siłę i fundamentalne znaczenie uczenia się od siebie 

nawzajem (w modelu peer2peer), które może nie tylko skutecznie uzupełniać formalny system 

kształcenia, ale w pewnych kontekstach okazać się po prostu niezastąpione. Taka forma nauki jest 

szczególnie istotna dla młodych ludzi przy próbach rozwiązywania problemów o złożonym, 

i jednocześnie unikalnym charakterze.


Problemy, z którymi najczęściej spotykają się osoby, które chcą być aktywne społecznie – 

niezależnie od tego, czy ich aktywizm przyjmie formę przynależności do organizacji, próby 

tworzenia własnego podmiotu, poświęcania swojego czasu na udział w inicjatywach wolontariatu, 

tworzenia projektów społecznych, protestowania czy każdego innego przejawu odpowiedzialności 

za swoje otoczenie – należą najczęściej właśnie do wspomnianej wyżej kategorii mniej lub bardziej 

poważnych, ale skomplikowanych i nietypowych wyzwań, dla których nie istnieją rozwiązania 

dobre i złe, a wyłącznie te lepsze i te gorsze.


W przeciągu ostatnich �0 lat przekonaliśmy się, że wspomniany model peer2peer jest wyjątkowo 

skuteczny przy zdobywaniu przez młode osoby know-how związanego z działalnością 

aktywistyczną. Niestety, w 2020 roku pandemia COVID-19 zupełnie zmieniła sytuację. 

Przynosząc głębokie konsekwencje dla osób i instytucji we wszystkich dziedzinach życia, 

wpłynęła również na zaangażowanie młodych w aktywność społeczną. Z jednej strony 

utrudniła działanie organizacji społecznych i innych instytucji, które wcześniej tworzyły kontekst, 

w którym energia młodych gromadziła się i była ukierunkowywana, a z drugiej - poprzez 

ograniczenie kontaktów społecznych - utrudniła uczenie się od siebie nawzajem, zatrzymując 

przepływ wiedzy między osobami bardziej i mniej doświadczonymi. �ako organizacja pracująca 

bezpośrednio z młodymi, aktywnymi społecznie osobami, silnie odczuliśmy skutki tego kryzysu. 

I chociaż w chwili pisania tych słów wydaje się, że jako społeczeństwo wróciliśmy do trybu 

funkcjonowania sprzed pandemii, to pytanie o jej wpływ w dłuższym okresie i, co za tym idzie, 

zmianę sposobu funkcjonowania młodych osób, ich priorytetów, potrzeb i oczekiwań, 

pozostaje aktualne.

***


Niniejszy raport jest częścią projektu „Kuźnia NGO 2.0”, który stworzyliśmy w ważnych sprawach 

z potrzeby zrozumienia zachodzących zmian i znalezienia nowej opowieści dla młodych ludzi, by 

inspirować ich do aktywności na rzecz swojego bliższego i dalszego otoczenia.

Projekt Kuźnia NGO 2.0 składa się z trzech części. Pierwsza część, badawcza, objęła ankietę 

i wywiady fokusowe z młodymi aktywistkami i aktywistami z Polski, których wnioski 

podsumowujemy w tym raporcie. Dostarczyła nam wiedzy o wyzwaniach, problemac4

i potrzebach młodych w kontekście tematu aktywności społecznej. Część druga projektu to 

bezpośrednie wsparcie dla młodych w rozwoju działalności społecznej poprzez proces 

szkoleniowo-mentoringowy, w ramach którego pracujemy z trzema organizacjami społecznymi, 

które powstały w ciągu ostatniego roku i chcą rozwinąć oraz sprofesjonalizować swoją działalność. 

Część trzecia to stworzenie na bazie zdobytej wiedzy narzędzi, które będą wspierać młode osoby 

w podejmowaniu aktywności społecznej na rzecz swojego otoczenia.


Projekt ma też wymiar międzynarodowy, bo w ramach powyższych działań współpracujemy 

z organizacją Interactide "ulgaria !oundation z "ułgarii oraz z Heli  �ocial Innodation Hub z Grecji. 

Organizacje te również zrealizowały podobne badania w swoich krajach oraz współpracują z nami 

przy pozostałych etapach projektu. h ?�?� roku ukaże się druga wersja tego raportu� 

zawierająca dodatek międzynarodowy, pokazujący zestawienie uzyskanych wyników 

w naszych krajach.


***


Informacje zebrane w ramach badania i zawarte w tym raporcie udostępniamy przede wszystkim 

z myślą o osobach pracujących z młodymi, a także o instytucjach edukacyjnych, organizacjach 

pozarządowych, jednostkach samorządowych i instytucjach kultury, które w swojej pracy 

i tworzonych programach adresują potrzeby młodych i zajmują się ich wspieraniem. W obszarze 

pracy z młodymi w ostatnich latach zbyt mało jest dostępnych, wiarygodnych i rzetelnie 

gromadzonych danych, które mogą wspierać tworzenie lepiej dostosowanych rozwiązań, 

adresujących prawdziwe potrzeby naszych beneficjentek i beneficjentów. Mamy nadzieję, że 

udostępniając te informacje w duchu otwartości danych i dzielenia się wiedzą, przyczynimy się do 

powstania wartościowych i innowacyjnych rozwiązań, które faktycznie wzmocnią tworzenie 

społeczeństwa obywatelskiego w Polsce.^
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Podziękowania

Cały nasz zespół pragnie wyrazić najgłębszą wdzięczność i uznanie dla wszystkich osób, które 

przyczyniły się do powstania raportu "Aktywizm młodych". Ten dokument jest owocem nie tylko 

naszej wspólnej pracy, ale również zaangażowania i pasji ludzi, którzy wierzą w moc zmian 

społecznych prowadzonych przez młodych.

Szczególne podziękowania kierujemy do prof. Barbary Fatygi, której merytoryczne wsparcie 

i opieka nad badaniem były dla nas nieocenione. Pani wiedza, doświadczenie i wyrozumiałość były 

kluczowe w kształtowaniu kierunków naszych badań oraz analiz.

Nie możemy również zapomnieć o organizacjach pozarządowych, które z ogromnym 

zaangażowaniem włączyły się w proces rozpowszechniania kwestionariusza badania wśród 

młodych aktywistek i aktywistów. Wasz wkład w rozwój naszego projektu był niezwykle ważny,

a współpraca z Wami pokazała, jak wielką moc mają zorganizowane działania na rzecz dobra 

wspólnego. Na naszą wdzięczność zasługują w szczególności współautorzy raportu:

Raport "Aktywizm młodych" jest efektem wspólnych starań wielu osób i organizacji, którym leży na 

sercu przyszłość młodego pokolenia i ich udział w życiu społecznym. Wszystkim, którzy przyczynili 

się do jego powstania, składamy serdeczne podziękowania. Wasze zaangażowanie i praca wpisują 

się w misję naszej fundacji i pomagają budować lepszą przyszłość dla nas wszystkich.

Z wdzięcznością,

Zespół �undacji Ważne Sprawy

Fundacja Zróbmy.to,

Koło Naukowe Stosunków Międzynarodowych Uniwersytetu w Białymstoku,

Koło Naukowe Interdyscy�linarnych Działa� Euro�ejskich,

Młodzieżowa Rada Miasta Krakowa,

Młodzi o �olityce,

Start-ED,

Stowarzyszenie Kontrasty,

YPI Consulting.
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Nota 

metodologiczna

Badanie stanowiące podstawę niniejszego raportu ma charakter przede wszystkim eksploracyjny. 

Pochylamy się nad tematem aktywności społecznej młodych ludzi w Polsce, zwłaszcza w 

kontekście kryzysu wywołanego pandemią wirusa COVID-19; nad zmianami i potrzebami, które 

wywołał w młodych członkiniach i członkach samorządów szkolnych, młodzieżowych rad, 

organizacji społecznych, grup wolontariackich itp. Badanie rozpoznaje sytuację osób działających 

społecznie w młodym wieku, doświadczane przez tę grupę przeszkody oraz wyrażane przez nią 

oczekiwania. Dane, które omawiamy w niniejszym dokumencie, pozyskane zostały w duchu badań 

ilościowych i jakościowych, przy pomocy dwóch różnych narzędzi badawczych.


Zasadnicze narzędzie badawcze stanowił kwestionariusz ankiety skierowany do osób 

aktywistycznych w wieku 16 - 30 lat z całej Polski. Treść kwestionariusza stanowi załącznik nr 1 do 

raportu. Opracowana została przez prof. Barbarę Fatygę, kulturoznawczynię, socjolożkę, 

antropolożkę kultury, profesorkę nauk społecznych, kierowniczkę Katedry Metod Badania Kultury 

i Ośrodka Badań Młodzieży w Instytucie Stosowanych Nauk Społecznych Pniwersytetu 

Warszawskiego. Kwestionariusz zawierał 34 pytania, z czego 26 stanowiło pytania zamknięte 

jednokrotnego i wielokrotnego wyboru, 4 przyjęły formę pytań półotwartych, i 4 – pytań otwartych. 

We wstępie zapytaliśmy aktywistów i aktywistki o ocenę ostatnich 12 miesięcy ich życia pod 

kątem osiąganych sukcesów i porażek, ze szczególnym uwzględnieniem ich życia publicznego, 

aktywności i działalności w organizacjach. Następnie przeszliśmy do części poświęconej diagnozie 

aktualnych problemów społecznych / zarówno tych najbliższych, lokalnych, jak i tych, które 

dotyczą Polski, Europy, a nawet całego świata. Badane i badani ocenili także swoje poczucie 

wpływu na rozwiązanie powyższych wyzwań. Kolejną częścią badania były pytania 

skoncentrowane na przeszkodach, które młode działaczki i działacze muszą pokonywać w swojej 

codziennej aktywności. Na koniec zapytaliśmy o ocenę wpływu pandemii na życie i działanie 

osób badanych.�

Ostatnią część kwestionariusza stanowił Test Dwudziestu Stwierdzeń (ang. TST), którego celem 

było uzyskanie dokładniejszego obrazu przedstawicielek i przedstawicieli grona młodych działaczy. 

TST to proste narzędzie do zbierania danych o tożsamości, stworzone w 1954 roku przez 

Manforda H. Kuhna i Thomasa S. McPartlanda. Badane i badani odpowiadali 20 razy na pytanie 

„Kim jestem?”. Metoda wykorzystywana jest do badania 1) samooceny i postaw jednostek, 2) grup 

społecznych i klasyfikacji; 3) przekonań ideologicznych; 4) zainteresowań; 5) ambicji; 

6) samoocen1. Do interpretacji wyników TST prof. Barbara Fatyga zastosowała koncepcje kapitału 

inkorporowanego, zobiektywizowanego i zinstytucjonalizowanego w rozumieniu Pierre Bourdieu, 

teorię kapitałów społecznych (pomostowego, wiążącego i łączącego) w ujęciu Roberta Putnama, 

a także autorską metodę pomiaru temperatur emocjonalnych, która polega na odczytaniu 

emocjonalnego nacechowania poszczególnych samoopisów i przypisaniu ich do zbiorów wyrażeń 

pozytywnych, negatywnych, ambiwalentnych, obojętnych lub neutralnych2. Całość analiz mieści 

się w metodologii tzw. trzeciej drogi (zasadniczo jakościowej, ze względu jednak na duże 

liczebności analizowanych danych, wykorzystującej też podejście ilościowe)3. Elementy analizy 

stanowią integralną część raportu w postaci odpowiednio opisanych cytatów, a całość 

opracowania stanowi załącznik nr 2 do dokumentu.


Dobór próby badawczej rozpoczął się od przygotowanego przez prof. Barbarę Fatygę 

i konsultowanego przez fundację ważne sprawy zestawienia zróżnicowanych typów organizacji, 

instytucji oraz jednostek niezrzeszonych. Był to dla nas punkt wyjścia w próbie dotarcia do jak 

najszerszego grona reprezentantek i reprezentantów różnych grup zaangażowanych w działania 

aktywistyczne. Promocja narzędzia przebiegała za pośrednictwem mediów społecznościowych 

fundacji ważne sprawy, a także w ramach współpracy z wybranymi przez organizatorów badania 

podmiotami zrzeszającymi osoby należące do zakładanej grupy badawczej. 
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A K TYW I Z M  MŁO DYCH



Były to organizacje: School of Life, Koło Studentów Stosunków Międzynarodowych UJ, Fundacja 

Ad Personam, Stowarzyszenie Europe4Youth, Młodzieżowa Rada Miasta Krakowa, Samorząd 

Studentów ASP Katowice, Społeczna Inicjatywa Narkopolityki,  BEST Wrocław, Stowarzyszenie 

BEST, Kongres Kobiet, Młodzieżowy Sejmik Województwa Dolnośląskiego, Dom Spokojnej 

Młodości, Stowarzyszenie „Europejski Instytut Rozwoju”, Klub Naukowy Fenix, Młodzieżowa Rada 

Miasta Słupska, Stowarzyszenie LevelUp, Koło BIZ SWPS, Młodzieżowa Rada Powiatu Opoczno, 

Młodzieżowy Sejmik Województwa Zachodniopomorskiego, Fundacja EIAS, YPI Consulting, Młodzi 

i polityce, Koło Naukowe Stosunków Międzynarodowych Uniwersytetu w Białymstoku, Koło 

Naukowe Interdyscyplinarnych Działań Europejskich, Fundacja Start ED, Fundacja Zróbmy To, 

Młodzieżowa Rada Miasta Człuchowa oraz Stowarzyszenie Kontrasty, którym serdecznie 

dziękujemy za wsparcie. Organizacje szczególnie zaangażowane we wsparcie w promocji 

kwestionariusza przedstawiamy w raporcie jako podmioty współtworzące badanie. Kwestionariusz 

został wypełniony przez N= 439 osób mieszczących się w grupie badanej.


Uzupełniające narzędzie badawcze, w postaci 29 dyskusji prowadzonych w duchu 

zogniskowanych wywiadów grupowych (ang. FGI), przygotowane i przeprowadzone zostało  

w całości przez zespół fundacji ważne sprawy. Grupę badaną stanowiło 13 osób aktywistycznych, 

dobranych ze względu na ich cechy demograficzno–społeczne tak, by odzwierciedlały strukturę 

grupy osób, które udzieliły odpowiedzi w kwestionariuszu ankiety, w podziale według płci, wieku 

oraz miejsca zamieszkania. W tabeli nr 1 przedstawiamy sylwetki osób badanych podczas 

wywiadów grupowych wraz z przypisanymi im kodami.

K1 kobieta w wieku 20 lat, mieszkająca w bardzo dużym mieście (>250 tys. mieszkańców), zaangażowana 
w działalność młodzieżowej rady, współzałożycielka fundacji, liderka lokalnego stowarzyszenia

K2 kobieta w wieku 18 lat, mieszkająca na wsi (<5 tys. mieszkańców), aktywna w samorządzie szkolnym, 
wolontariacie lokalnym i młodzieżowej radzie

K3 kobieta w wieku 20 lat, mieszkająca w stolicy, pracowniczka fundacji

K4 kobieta w wieku 24 lat, mieszkająca w małym mieście (5 - 20 tys. mieszkańców), działaczka społeczna 
i pracowniczka młodzieżowa

K5 kobieta w wieku 21 lat, mieszkająca w bardzo dużym mieście (>250 tys. mieszkańców), aktywna w ruchu 
proekologicznym, wolontariuszka kilku fundacji

K6 kobieta w wieku 19 lat, mieszkająca w stolicy, aktywistka edukacyjna, współzałożycielka fundacji

K7 kobieta w wieku 18 lat, mieszkająca na wsi (<5 tys. mieszkańców), koordynatorka projektów 
społecznych, stażystka fundacji, wolontariuszka, działająca w samorządzie szkolnym

K8 kobieta w wieku 16 lat, mieszkająca w średnim mieście (20 - 100 tys. mieszkańców), członkini lokalnego 
organu konsultacyjnego, młodzieżowa radna

M1 mężczyzna w wieku 21 lat, mieszkający w bardzo dużym mieście (>250 tys. mieszkańców),  
związany z młodzieżową radą i sejmikiem województwa, twórca ruchów obywatelskich oraz  
założyciel stowarzyszenia

M2 mężczyzna w wieku 23 lat, mieszkający w średnim mieście (20 - 100 tys. mieszkańców), 
członek stowarzyszenia

M3 mężczyzna w wieku 20 lat, mieszkający w bardzo dużym mieście (>250 tys. mieszkańców), działacz 
proekologiczny, aktywista lokalny, wolontariusz fundacji, trener

M4 mężczyzna w wieku 24 lat, mieszkający w bardzo dużym mieście (>250 tys. mieszkańców), członek 
stowarzyszenia, fundraiser

M5 mężczyzna w wieku 30 lat, mieszkający w stolicy, aktywista edukacyjny, koordynator  
projektów społecznych
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Tabela nr 1: Klasyfikacja osób badanych w ramach wywiadów grupowych

Źródło: badanie “Aktywizm młodych”, oprac. własne
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Dyskusje miały na celu pogłębienie i rozwinięcie zagadnień poruszonych w kwestionariuszu, 

w tym poznanie historii działaczy i działaczek społecznych, lepsze zrozumienie ich motywacji, 

doświadczanych trudności, specyfiki relacji oraz konkretnych wspomnień z okresu pandemii. 

Pojedyncze dyskusje trwały od 15 do 30 minut, a w każdej z nich brało udział od 2 do 5 osób. 

Każda z 29 przeprowadzonych rozmów skupiała się na wybranym obszarze spośród tych 

poruszanych w kwestionariuszu ankiety, dając młodym o różnych poglądach, pochodzeniu, 

wieku czy wykształceniu przestrzeń do konfrontacji swoich przekonań i perspektyw. È

Tematy wiodące przeprowadzonych wywiadów przedstawione zostały w Tabeli nr 2.

Liczba rozmów na wybrany temat uzależniona była od liczby osób badanych, które zgłosiły 

potrzebę zabrania głosu w danej sprawie.Ç

Transkrypcje wszystkich dyskusji zostały poddane kodowaniu rzeczowemu. Cytaty, stanowiące 

element raportu, zakodowane są w następujący sposób: X1_Y1, przy czym w miejsce X1 wpisano 

kod tematu rozmowy oraz jego liczbę porządkową (w sytuacjach, gdy rozmów o tej tematyce 

odbyło się więcej niż jedna), a w miejsce Y1 – kod osoby badanej.

Niniejszy raport jest efektem analizy wyników uzyskanych przy pomocy obu narzędzi 

badawczych, przy czym podstawowe źródło danych stanowią odpowiedzi na kwestionariusz 

ankiety, a treść wywiadów uzupełnia pozyskane w ten sposób informacje. Jego treść została 

skonstruowana przez pracowników i pracowniczki fundacji ważne sprawy przy wsparciu 

merytorycznym prof. Barbary Fatygi. W trakcie opracowywania materiału mieliśmy na uwadze 

przede wszystkim użyteczność raportu, próbując odpowiedzieć na potrzebę lepszego 

zrozumienia grupy docelowej przez organizacje pozarządowe i inne podmioty pracujące 

z młodzieżą lub na rzecz młodych ludzi.

Tabela nr 2: Klasyfikacja tematyczna wywiadów grupowych

kod opis

EDUKACJA dwie rozmowy na temat systemu edukacji

PANDEMIA dwie rozmowy na temat wpływu pandemii na życie młodych ludzi, w ramach których 

zapytaliśmy o to, czym dla rozmówców była pandemia, jak ją wspominają i jakie skutki 

wywołała w ich najbliższym otoczeniu

TO��AMOŚĆ jedna rozmowa na temat tożsamości aktywisty bądź aktywistki społecznej, 

w ramach których pytaliśmy o cechy charakterystyczne osób aktywistycznych�

ich marzenia, priorytety, wyzwania oraz to, jak aktywistki i aktywiści są oceniani 

przez ich otoczenie

1

Lp.

PODZIA5Y dwie rozmowy na temat podziałów politycznych2

NIERÓWNOŚCI trzy rozmowy na temat nierówności społecznych3

4

WIEDZA cztery rozmowy na temat braku wystarczającej wiedzy8

W�PARCIE cztery rozmowy na temat braku zewnętrznego wsparcia9

W5ADZA dwie rozmowy na temat braku zainteresowania władz krajowych i lokalnych sprawami 

istotnymi dla młodych aktywistek i aktywistów

10

ORGANIZACJA jedna rozmowa na temat problemów wewnętrznych organizacji^ rozmowy nr 7 V 11 

poszukiwały odpowiedzi na pytania o to, jak dana przeszkoda przejawia się w życiu 

rozmówców, co dana osoba może zrobić, by zmierzyć się z daną przeszkodą i jak 

mogłoby wyglądać systemowe wsparcie w tym zakresie

11

12

CECHY cztery rozmowy na temat cech psychicznych działaczy i działaczek, które mogą być 

przeszkodą w prowadzeniu działań aktywistycznych

7

AKTYWNOŚĆ trzy rozmowy na temat niskiej aktywności obywatelskiej^ rozmowy nr 2 V 5 dotyczyły 

szczegółowych aspektów danego problemu, jego wpływu na młode osoby oraz tego, 

jak młodzi aktywiści mogą wpłynąć na problem

5

PRZE�ZKODY6 jedna rozmowa na temat ogólnych przeszkód w działalności osób aktywistycznych�

w ramach której zapytaliśmy grupę o rozumienie problemów wskazanych przez 

większość ankietowanych w kwestionariuszu: braku wiedzy, braku profesjonalnego 

wsparcia, problemów wewnętrznych organizacji, cech psychicznych młodych 

działaczy oraz braku zainteresowania władz problemami młodych ludz�
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Źródło: badanie “Aktywizm młodych”, oprac. własne

AK T Y W I ZM  M)ODYCH



Kim są 

aktywiści 

i aktywistki?

aktywiści i aktywistki dużą wagę przywiązują do swoich wyborów 

światopoglądowych i tożsamościowych; to dla nich ważny element 

ich autoidentyfikacji

młodzi uznają, że społeczne postrzeganie ich grupy jest błędne - aktywistki 

i aktywiści kojarzą się opinii publicznej z polityką i skandalem, a nie z pracą 

u podstaw i zaangażowaniem lokalnym

młode działaczki i działacze mają tendencję do krótkowzrocznej perspektywy 

w planowaniu swoich działań społecznych

%

Tabela nr 3: Analiza danych socjodemograficznych badanej grupy

Płeć

n

279

148

12

63,6

33,7

2,7

Miejsce zamieszkania

Kobieta

Mężczyzna

Inna

64 14,6

Wieś (<5 tys. mieszkańców)

52 11,8

Małe miasto (5 - 20 tys. mieszkańców)

51 11,6

Średnie miasto (20 - 100 tys. mieszkańców)

87 19,8

16 - 18 r. ż.

313 71,3

18 - 26 r. ż.

39 8,9

26 - 30 r. ż.

50 11,4

Duże miasto (100 - 250 tys. mieszkańców)

119 27,1

Bardzo duże miasto (>250 tys. mieszkańców)

103 23,5

Stolica

Wiek

Źródło: badanie “Aktywizm młodych”, oprac. własne

Interpretacja prezentowana poniżej powstała na bazie danych 

zebranych w ramach TST, czyli Testu Dwudziestu Stwierdzeń. To 

narzędzie do zbierania danych o tożsamości osób badanych, 

które szczegółowo opisane jest w nocie metodologicznej raportu. 

Na jego podstawie prof. Barbara Fatyga stworzyła obraz młodych 

aktywistów i aktywistek, którzy wzięli udział w badaniu.

Pośród wskazanych przez osoby badane opisów własnej 

tożsamości, część z nich zalicza się do tzw. kategorii 

konsensualnych, czyli formalnych, opisujucych przynależność do 

gatunku, zawodu czy roli społecznej, a część - do kategorii 

subkonsensualnych, opisów bardziej prywatnych, intymnych, 

obejmujucych np. cechy charakteru.

Test Dwudziestu 

Stwierdze�

przywiązanie do 

wyborów 

to.samościowych
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W ramach kategorii konsensualnych osoby badane opisywały się zarówno przez pryzmat swoich 

wyborów tożsamościowych (np. jestem aktywistką ekologiczną), jak i charakterystyk 

socjodemograficznych (np. jestem Warszawianką). Z danych wynika, że szczególnie wybory 

tożsamościowe są istotne dla młodych ludzi i stanowią bardzo istotny element ich autoidentyfikacji4.
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Gdyby w interpretacji danych uwzględnić wagę przypisywaną (...) kategoriom wynikającym z wyborów 

tożsamościowych w sferze publicznej, to otrzymalibyśmy łącznie 55% całego zbioru kategorii konsensualnych; 

pozostałe 45% można uznać za wynikające z tzw. obiektywnych cech charakterystyki socjodemograficznej.

Dla działań organizacyjnych płynie stąd kilka wskazówek:

warto jasno komunikować swoje orientacje światopoglądowe i kierunki działania;

wydaje się, iż problemy dotykające kwestii podstaw obecnego porządku świata 

są dla badanych osób istotniejsze niż tradycyjne orientacje społeczno-polityczne;

w pracy organizacyjnej należałoby wyraHnie promować zasadę glokalnościF

(czyli łączenia kwestii globalnych z lokalnymi i silniejszego budowania 

identyfikacji z konkretnym miejscem oraz społecznością lokalną)5.

 4

  Fatyga B., Wyniki TST (Twenty Statement Test) oraz deklarowane typy działań w badaniu młodych osób aktywnie angażujących się w życie publiczne w Polsce, Warszawa - Milanówek 2023. Załącznik nr 2 do raportu.

 5

  Ibidem, s. 8.
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krótkoterminowa 

perspektywa 

działalności

W perspektywie prof. Fatygi, przy tworzeniu obrazu społecznego 

aktywizmu młodych ludzi, którzy wypełnili kwestionariusz, 

najistotniejszym wnioskiem jest:

prezentystyczna, a mówiąc prościej: zaabsorbowanie 

czasem teraźniejszym.

Odpowiedni „sensacyjny” news mógłby w tym 

wypadku informować o: „krótkodystansowych 

Siłaczkach i Judymach”, albowiem – jak to było widać 

w analizie – potencjały do aktywności są tutaj wysokie, 

a zagrożeniem może być szybkie wypalanie się 

konkretnych aktywności8.

Według prof. Fatygi aktywizm reprezentowany przez ankietowane 

osoby nie zakłada więc raczej długoterminowego zaangażowania, 

a oparty jest na działaniu �tu i teraz�. 

Nie wydaje mi się wszelako, by te wyniki można było 

tłumaczyć [...] jedynie młodym wiekiem przebadanych 

osób. Krótka perspektywa dla poszczególnych 

aktywności może być niepokojąca, jeśli weźmie się pod 

uwagę, że trudno podejrzewać, iż większość obecnych 

problemów angażujących młodych ludzi w krótkim 

czasie zniknie lub zostanie rozwiązana. Prezentyzm 

zaangażowania wydaje się w świetle niniejszych 

analiz jednym z głównych zagrożeń dla działalności 

organizacji pracujących z młodzieżą i na rzecz 

młodzieży. Powstaje tu kolejne pytanie: czy 

w projektowaniu pracy przez organizacje ważniejsze 

jest ugruntowanie tożsamościowe (wyrażane 

w autoidentyfikacjach i autoprezentacjach< czy 

deklaracje działania, a może jedynie obserwacja 

rzeczywistych efektów działania? Wydaje, iż te trzy 

płaszczyzny winny być zrównoważone;.

[…] migotliwość zainteresowań sferą publiczną 

badanych osób, której jednym z objawów jest orientacja 

kierunki przyszłej 

działalności

Na podstawie odpowiedzi udzielonych w ramach TST 

sklasyfikować można obszary, w których najczęściej aktywni są 

młodzi badani. To w głównej mierze działania obejmujące:  

1) aktywizację młodzieży i studentów, 2) system edukacji, 3) 

ekologię i prawa zwierząt, 4) dyskurs publiczny i medialny  

oraz 5) politykę.
 

Ponadto, aktywistki i aktywiści mieli możliwość zadeklarowania,  

w jakie obszary działalności chcieliby zaangażować się  

w przyszłości.

Pokrywa się to niejako z wnioskiem opisanym w dalszej części 

raportu, dotyczącym przeszkód identyfikowanych przez młode 

aktywistki i aktywistów w ich obecnej działalności - ponad 70% 

badanych uznaje za przeszkodę brak zainteresowania 

problemami młodych ludzi ze strony władz lokalnych, a ponad 

80% - ze strony władz państwowych
.

Być może chęć zaangażowania w politykę wynika więc 

bezpośrednio z frustracji niską jakością dotychczasowego 

wsparcia ze strony systemu i misji jego zmiany w przyszłości. 

W ramach kategorii subkonsensualnych młode aktywistki i aktywiści 

wymieniają przede wszystkim swoje pozytywne cechy (np. jestem 

optymistką, jestem fajna). Stanowią one aż 44,7% wszystkich 

autoidentyfikacji subkonsensualnych.

pozytywna samoocena

Wydaje się, że samopoczucie badanych osób jest w doskonałej 

kondycji. Wydaje się również, że obawy dotyczące skutków 

pandemii nie dotknęły tej grupy osób (w zbiorze jest tylko 

1 samoopis sygnalizujący, iż po pandemii dana osoba zaczęła się 

zmieniać). (...) Można sądzić, że zdecydowana przewaga cech 

pozytywnie wpływających na potencjały (zasoby) dobrze wróży 

badanym osobom zarówno na płaszczyźnie życia publicznego, 

jak i osobistego, zaś zagrożenia są tutaj (...) nieliczne6.

i zmianami klimatycznymi, a także zaangażowanie 

w politykę. W kontekście narastających zagrożeń dla 

planety pierwszy z tych wyborów jest jak najbardziej 

uzasadniony i racjonalny. Podobnie jestem skłonna 

interpretować drugi wybórâ jeśli młodzi ludzie obecnie 

działając szybko uzyskują świadomość, że działania 

pojedynczych organizacji, w projektowej, zawsze za 

krótkiej perspektywie, nie mają większej szansy na 

zmianę społeczną – tę dają ostatecznie tylko 

rozwiązania systemowe7. 

Jedyne 2 obszary, które w (przyszłościowych) 

deklaracjach wymieniono częściej niż w obecnej 

działalności to ekoloÃia wraz z prawami zwierz�t
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 6

  Ibidem, s. 9.

 �

  Ibidem, s. 20.

 �

  Ibidem, s. 20 - 21.

 ,

  Ibidem, s. 20.
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A jak swój obraz 

malują aktywiści 

i aktywistki?

tak oznaczamy

cytaty z wywiadów

W ramach uzupełniającego badania fokusowego uczestniczki 

i uczestnicy dyskusji rozmawiali m.in. o społecznym postrzeganiu 

aktywistek i aktywistów, a także o tym, jak oni sami się 

postrzegają. Autowyobrażenia badanych osób oraz ich obraz 

w społeczeństwie mają różnić się od siebie w wyraźny sposób. 

W ich odczuciu aktywistki i aktywiści kojarzą się ogółowi 

współobywateli raczej z radykalnymi, medialnymi działaczami lub 

ze zbiórkami podpisów pod społecznymi inicjatywami. Działania 

podejmowane przez aktywistów i aktywistki wywoływać mają 

w ludziach negatywne lub ambiwalentne odczucia. 

Według społeczeństwa aktywista jest zawsze jakąś 

kontrowersyjną postacią. Więcej mówi niż faktycznie 

robi. Szuka uwagi na siłę często i zrobi wszystko, żeby 

na siebie ją zwrócić. Przede wszystkim swoimi 

działaniami chce zwrócić uwagę na siebie, a nie na 

problem. Często ludzie kojarzą aktywizm tylko

z aktywizmem politycznym, więc kojarzy im się pewnie, 

że musi być od razu związany politycznie. Zazwyczaj 

kojarzy się z lewicowymi poglądami, rzadziej�

z prawicowymi. �ÑÏÎS�ÌÏÉ�ÈÌ��

W perspektywie osób biorących udział w badaniu taki obraz 

ma mało punktów wspólnych z rzeczywistym aktywizmem. 

Podstawowa różnica między nimi to przestrzeń działania. 

Na podstawie swojego doświadczenia i obserwacji stoją na 

stanowisku, iż aktywizm w głównej mierze uprawiany 

jest lokalnie.

Aktywiści to są bardzo często osoby, które działają 

lokalnie. Te nagłówki z gazet dotyczą tych najbardziej 

znanych, kontrowersyjnych, ogólnopolskich czy nawet 

międzynarodowych akcji, a zdecydowana większość 

aktywistów angażuje się lokalnie. (TOŻSAMOŚĆ_K6)

Podkreślają również wymiar pracy biurowej, księgowej, 

organizacyjnej czy badawczej w swojej codziennej działalności.  
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Aktywizm to twarde kompetencje, których 

społeczeństwo często nie widzi. To jest praca w Excelu 

czy w Ðordzie, wymagająca kompetencji biurowych. 

Aktywista to osoba, która często nie ma czasu, dlatego 

musi być bardzo dobrze zorganizowany. Aktywista 

tworzy opinie na podstawie faktów i jego działania są 

oparte na wielu badaniach, doświadczeniach i dużo 
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Dyskutanci uwypuklają również pozytywny wpływ działań 

aktywistycznych na otoczenie, a także to, że skoncentrowane są 

na poszukiwaniu tego, co wspólne, a nie różne w społeczeństwie.

 bardziej metodycznej pracy niż mogłoby się 

to wydawać. (TOŻSAMOŚĆ_K6).

Aktywizm łączy, a nie dzieli. Aktywiści zazwyczaj dążą 

do pracy ponad podziałami, choć nie zawsze jest to 

możliwe. (TOŻSAMOŚĆ_M3) 

Aktywista stara się działać, wychodzić do ludzi, słuchać 

potrzeb. (TOŻSAMOŚĆ_K7)

Dodatkowo, osoby biorące udział w badaniu zwracają uwagę na 

problem zmęczenia oraz trudności w pogodzeniu swojego życia 

prywatnego z działalnością społeczną i zawodową.

(...) chodzi o zmęczenie chroniczne. Trudno znaleźć jakiś 

czas dla siebie, co prowadzi do zaniedbania własnych 

potrzeb, utraty kontaktu ze samym sobą. 

(TOŻSAMOŚĆ_K6)

Podsumowując, według osób, które wzięły udział w badaniu 

fokusowym, obraz aktywistów i aktywistek w społeczeństwie 

nie przystaje do tego, jak oni postrzegają siebie samych. Młodzi 

działacze i działaczki stoją na stanowisku, że ich praca jest 

o wiele bardziej skomplikowana i bardziej czasochłonna, niż 

uważa społeczeństwo. Podkreślają wieloaspektowość tego 

rodzaju pracy, dobre intencje i pozytywne skutki, które wywiera 

ich działanie, oraz trudności, jakie są napotykane w jego trakcie.

15

K I M  S Ą  A K T Y W I Ś C I  I  A K T Y W I S T K I

Aktywizm łączy, a nie dzieli. 

Aktywi�ci zazwyczaj dąż 

do pracy ponad podziałami, 

choć nie zawsze jest 

to możliwe. 
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młodzi nie oceniają pandemii jednoznacznie - zauważają zarówno jej 

pozytywne strony, np. więcej czasu dla siebie, mniejsze poczucie presji 

rówieśniczej, możliwość zaangażowania się w działania organizacji z innych 

części Polski (online), ale także te negatywne - np. obniżoną motywację czy 

długoterminowy brak integracji z rówieśnikami

koniec pandemii nie zawsze wiąże się z poprawą sytuacji organizacji 

pozarządowych - choć część z nich deklaruje lepszą sytuację finansową 

i sprawniejszą organizację działań, dotyczy to tylko części podmiotów

część młodych zauważa, że pomimo zakończenia kryzysu pandemicznego 

nie udało nam się odzyskać pełni zapału, chęci do działania z innymi 

i dobrych nastrojów

Wstęp

Pandemia COVID-19 stanowiła punkt zwrotny w życiu młodych ludzi, nie tylko tych 

identyfikujących się jako aktywistki i aktywiści. Wywróciła ich życie do góry nogami, 

w szczególności wpływając na organizację codziennych zajęć w szkole, na uczelniach czy 

w miejscach pracy. Ponad połowa ankietowanych (Ë3,Ë%Ù wskazuje, że sposób ich 

funkcjonowania w szkole lub pracy całkowicie się zmienił, a kolejne 30% - że zmienił się choć 

trochę. To zdecydowanie obszar życia, który uległ wówczas największej zmianie. Wydaje się, 

że skutki pandemii dotknęły w bardzo podobnym stopniu wszystkie młode osoby – niezależnie 

od płci, miejsca zamieszkania badanych czy intensywności ich działań publicznych.

COVID-19 wpłynął także na funkcjonowanie organizacji społecznych (68% osób związanych 

z NGO wskazuje na całkowitą lub częściową zmianę swojego sposobu działania w trakcie 

pandemii). 3 na 4 badanych deklaruje także, że całkowicie lub w pewnym stopniu zmianie uległa 

ich ogólna, dotychczasowa aktywność społeczna, również ta niezrzeszona. Co ciekawe, nie jest 

to zmiana jednoznacznie negatywna. Młode działaczki i działacze, z którymi rozmawialiśmy 

w ramach badania fokusowego, wskazują na liczne pozytywne skutki obostrzeń pandemicznychÕ

Wpły< 

pandemii 

COVID-19 na 

młodych ludzi

Pandemia mi się nie kojarzy wyłącznie negatywnie. Wiadomo, że pierwsze fale nie 

były łatwe (…) Ale jak były już kolejne fale, zaangażowałam się w Pogotowie Harcerzy 

ZHR. Jestem harcerką od wielu lat, a to była organizacja, która powstała właśnie

w pandemii, żeby rozwozić obiady dla osób potrzebujących. Fundacja Legii 

Warszawa po prostu zbierała wolontariuszy na stadionie i wsiadaliśmy na rowery

i rozwoziliśmy dzień w dzień te obiady na rowerach albo hulajnogach elektrycznych 

(PANDEMIA2_K3)

(…) podczas pandemii nie musiałem tracić czasu na dojazdy. Mogłem robić więcej. 

Miałem kontakt z ludźmi w młodzieżowej radzie miasta, która działała w ramach 

Młodzieżowego �omu multury, a M�mi [Miejskie �omy multury] nie były objęte 

rozporządzeniem, które cofało wszystko do pracy zdalnej, więc mogliśmy pracować 

stacjonarnie – z ograniczeniami, ale jednak O�iM�QMKiJIMN�

Organizacja, w której większość mojego aktywizmu się skupia, to jest organizacja, 

która powstała krótko przed pandemią i miała działać lokalnie w Łodzi, ale pandemia 

ich zmusiła do przejścia na online, co w konsekwencji doprowadziło do tego, że się 

roznieśli na skalę dużo większą, niż jakey działali lokalnieu Przez to, nie eędą c

z miasta, w którym oni początkowo działali, mogłem się włączyć (PANDEMIA1_M5)

16

W p ł y w  pa n d � m i i  C OV I D - 1 9  n a  m ł o d y c h  l u d z i

Autorka: Julia Kelsz

A K T Y W I Z M  M ŁO DYC H



Skutki pandemii

Oczywiście wskazane powyżej pozytywy to tylko jedna strona 

medalu – organizacje pozarządowe, podobnie jak instytucje 

i podmioty pierwszego i drugiego sektora przyjmowały różne 

strategie adaptacyjne, by przetrwać kryzys wywołany pandemią, 

a niektóre z nich okazały się wyjątkowo efektywne. Jednak 

obostrzenia ograniczające bezpośredni kontakt międzyludzki, 

zgromadzenia, a nawet podstawowe korzystanie z przestrzeni 

publicznej wywołało także negatywne skutki w każdym 

z obszarów życia. ±iektóre z nich pozostały z nami nawet po 

zażegnaniu kryzysu�

Zapytani o zmiany, które dostrzegli po zakończeniu pandemii, 

młodzi zwracają uwagę przede wszystkim na życie towarzyskie – 

w większości (55,3%) były to zmiany na lepsze, powrót do 

możliwości utrzymywania regularnych kontaktów. /artwi jednak, 

że aż 30% osób uznaje, że po pandemii ich kontakty 

międzyludzkie nie tylko nie powróciły do poprzedniego stanu, 

ale zmieniły się na gorsze – być może ze względu na utratę 

możliwości naturalnego kształtowania ważnych relacji 

w kluczowym momencie rozwoju. �onad dwuletnia przerwa 

w swobodnych kontaktach z rówieśnikami mogła doprowadzić do 

tego, że części młodych ludzi trudno jest na nowo zawierać 

bliskie znajomości:

Rozprzestrzenienie się wirusa COVID-19 wywołało wiele 

trudnościÓ w życiu rodzinnym, towarzyskim, publicznym czy 

zawodowym, dlatego pozytywnym wnioskiem z badania jest fakt, 

że spora część młodych ludzi z ulgą przyjmuje zakończenie 

pandemii. �oza lepszą sytuacją towarzyską, ok. é0% badanych 

uznaje, że ich sytuacja finansowa uległa częściowej lub całkowitej 

poprawie po zażegnaniu kryzysu, a niemal Ù0% ankietowanych 

wskazuje, że poprawiła się ich zdolność organizacji 

własnych działań.

(…) doświadczenie studenckie było takie, że pierwszy 

semestr miałem stacjonarnie, drugi, trzeci i czwarty 

całkowicie zdalnie. Trzeci rok miałem z hybrydą

z wykładami i dopiero na ostatni semestr wszystko 

wróciło do normy. Mam takie doświadczenie, że ten czas 

był trochę stracony. Bardzo dużo rzeczy mnie ominęło 

(PANDEMIA2_M2)

Robiliśmy (spotkania), niestety online i to była tragedia.

I robiłam wszystko, żeby wszystkich motywować, żeby 

mieć energię. Żeby mówić. No, ale czasem nawet nie 

widzieliśmy ludzi, do których się mówiło 

(PANDEMIA2_K7)

40 �
�

badanych deklaruje 

poprawę sytuacji 

finansowej po pandemii

niema l

badanych zauważa poprawę zdolności organizacji 

własnych działań po pandemii 

60 �
�

55 �
�

badanych ma większ0 

możliwoś( 

utrzymywania kontaktów 

z ludźmi po pandemii
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1 na 4 osoby 

badane, mieszkające w małym mieście, ocenia 

poziom ogólnej apatii i złego nastroju jako 

wyższy niż w trakcie pandemii

Jak zmienił się poziom ogólnej apatii

i pogorszenia nastrojów po pandemii?

Ważnym aspektem, który uległ pogorszeniu - pomimo 

zakończenia pandemii – jest poczucie ogólnej apatii i pogorszenia 

nastrojów w otoczeniu badanych aktywistów i aktywistek. 

Aż 41% ankietowanych wskazuje, że nastroje w ich domach, 

szkołach, pracy czy organizacji po pandemii zmieniły się na 

trochę lub zdecydowanie gorsze. Jest to szczególnie zauważalne 

wśród młodzieży mieszkającej w małych miastach – 1 na 4 osoby 

oceniła poziom ogólnej apatii i złego nastroju jako zdecydowanie 

wyższy niż wcześniej. Na pogorszenie nastrojów nieco bardziej 

zwracają uwagę kobiety, niż mężczyËni× blisko 1Õ3 mężczyzn 

i tylko 20% kobiet deklaruje brak zauważalnych zmian 

w tym zakresie.

A jak po pandemii wyglądał powrót do życia w ramach 

aktywności społecznej oraz pracy w organizacjach 

pozarządowych? Niemal 2 na 3 aktywistów oraz osób 

należących lub pracujących w N"O wskazuje, że po pandemii 

poprawiła się ich możliwość utrzymywania kontaktów oraz 

umiejętność organizacji swoich działań. Co ciekawe, największa 

poprawa w zakresie organizacji aktywności społecznej oraz 

pracy w N"O dostrzegalna jest wśród mieszkańców wsi (��,4%), 

a najmniejsza wśród młodzieży zamieszkałej w stolicy (��,�%), 

gdzie co czwarta badana osoba wskazuje na tendencję 

spadkową tej umiejętności. �ytuację 0inansową w obszarze 

aktywności społecznej lepiej oceniają mężczyËni (�1% deklaruje 

częściową lub całkowitą poprawę), niż kobiety (39,8%).

Zdecydowanie na lepsze

14,9%

12,b%

Na trochę lepsze

21,7%

1b,0%

Na trochę gorsze

2�,1%

22,9%

Zdecydowanie na gorsze

1�,7%

1�,2%

Brak zmian

21,�%

30,1%

Wykres 2. Odpowiedzi respondentek i respondentów na pytanie “Jak zmienił się poziom ogólnej apatii i pogorszenia nastrojów?” 

w podziale według płci, wyrażone w procentach; n=336

kobiety

mężczyźni
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28,7%

16,0%

9,4%

15,2%

Jak zmienił się sposób zorganizowania działań badanych 

osób w obszarze ich aktywności społecznej oraz 

w ich organizacjach po pandemii

Duże miasto

29,1%

18,7%

4,0%

13,4%

Bardzo duże miasto

36,9%

20,6%

12,7%

11,1%

18,7%

Stolica

41,5%

5,7%

1,3%

15,7%

Wieś

27,3%

21,8%

3,4%

21,6%

Małe miasto

34,5%

12,6%

5,2%

9,6%

Średnie miasto

Wykres 3. Odpowiedzi respondentek i respondentów na pytanie “Jak zmieniły się sposoby zorganizowania Twoich działań w obszarze Twojej aktywności społecznej oraz w Twojej organizacji po pandemii?”, 

podział według miejsca zamieszkania, wyrażone w procentach; n=301.

38,1%

34,8% 25,9%

30,7% 35,9%

brak zmian zdecydowanie na gorsze zdecydowanie na leVszena trochę gorsze

na trochę leVsze
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Zdecydowanie na lepsze

16,5%

25,9%

25,9%

17,2%

1 ,̄¯%

17,2%

6,5%

1,7%

36,7%

37,9%

Na trochę lepsze

Jak zmieniła się sytuacja fnansowaa

w organizacjach aktywistów po pandemii

Na trochę gorsze

Zdecydowanie na gorsze

Brak zmian

Wykres 4. Odpowiedzi respondentek i respondentów na pytanie “Jak zmieniła się Twoja sytuacja finansowa w organizacji po 

pandemii?” w podziale według płci, wyrażone w procentach, n=203.

65,2%

badanych NGO 

deklaruje lepszą 

organizację swoich 

dzia3a? po pandemii

62,5%
 

badanych NGO 

deklaruje poprawę 

sytuacji networkingowej 

po pandemii
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Problemy

młodzi jednoznacznie negatywnie oceniają polski system edukacji, zarówno na szczeblu 

lokalnym, jak i krajowym; przede wszystkim zwracają uwagę na anachroniczność systemu, 

silną presję czy rywalizację

badane i badani uznają problemy środowiskowe za bardzo istotne wyzwanie, jednak 

zauważają je szczególnie w skali światowej, niekoniecznie natomiast doceniają jego 

wymiar lokalny

młode działaczki bardziej niż działacze zwracają uwagę na problem nierówności społecznych; 

aktywistki i aktywiści przede wszystkim podkreślają kwestię wykluczenia komunikacyjnego, 

praw mniejszości narodowych i etnicznych oraz nierówności ekonomicznych

W kwestionariuszu zadaliśmy uczestnikom i uczestniczkom badania pytania na temat kluczowych, 

w ich przekonaniu, problemów społecznych, występujących w skali ich miejscowości, kraju, Europy 

oraz świata. Chcieliśmy dowiedzieć się, jak diagnozują otaczającą ich rzeczywistość i co motywuje 

ich do aktywności na rzecz innych ludzi. W pytaniu półotwartym ankietowani mieli możliwość 

oceny wagi problemów społecznych w różnej skali Âmiejscowość, kraj, Europa, światÇ  spośród 11 

wyzwań opracowanych przez pro�. Barbarę 	atygę, a także dopisania takich, które nie mieściły się 

we wskazanych kategoriach. Następnie aktywiści i aktywistki wskazywali, w jakiej skali czują 

możliwość osobistego przyczynienia się do rozwiązania danego problemu - czy też jest to, według 

nich, zupełnie nieosiągalne.

Spośród propozycji wskazanych w Tabeli nr 4, za najbardziej dotkliwe młodzi uznali kwestie 

związane z edukacją, a także nierówności społeczne, biedę, konsumpcjonizm, problemy 

środowiskowe i podziały polityczne.
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Tabela nr 4: Problemy społeczne wskazane w kwestionariuszu

System edukacji

Edukacja jako instytucja

Niska aktywność obywatelska w społeczeństwie

Niska aktywność społeczna wśród młodych ludzi

Problemy środowiskowe

Bieda

Konsumpcjonizm

Kryzys wartości

Nierówności społeczne

Blokady możliwości rozwoju

Podziały polityczne

Źródło: badanie “Aktywizm młodych”, oprac. własne

Autor: Mateusz Domarski
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Tabela nr 5: Odsetek respondentek i respondentów uznających dane problemy społeczne za dotkliwe w wybranej skali (n=439)

System edukacji

Problem:

W skali miejscowości W skali kraju W skali Europy W skali świata To nie problem

15,3 23,5 2,321,2 87,7

Edukacja jako instytucja

14,4 18,* 1,123,9 90,7

Nierówności społeczne

29,2 83,4 4,82*,7 41,9

Bieda 18,2 84,3 3,015,* 31,4

Konsumpcjonizm 35,3 81,8 6,219,1 35,1

Problemy środowiskowe

32,1 8*,4 2,325,5 42,6

Podziały polityczne 34,9 64,7 2,721,6 61,0

Niska aktywnośh obywatelska

22,3 28,2 7,131,* 63,8

Kryzys wartości 31,2 61,7 15,917,3 37,1

Niska aktywnośh młodych 22,1 29,6 13,733,7 54,9

Blokady mo�liwości rozwoju

13,* 51,5 6,231,4 44,9

Edukacja

Kwestie edukacyjne podzieliliśmy na etapie badania na dwa 

oddzielne zagadnienia: edukację jako instytucję (obejmujące 

kwestie związane z podstawą programową, siatką godzin czy 

wynagrodzeniami nauczycieli i nauczycielek), a także system 

edukacji jako taki (czyli sposób, w jaki ogólnie zorganizowane jest 

szkolnictwo). Podział ten jednak nie znalazł odzwierciedlenia  

w wynikach niniejszego badania. Odpowiedzi osób biorących  

w nim udział pokryły się ze sobą w zakresie obu wyzwań 

związanych z edukacją, co może wskazywać na to, że badani 

uznają obszar edukacji za wymagający gruntownej, całościowej 

zmiany, obejmującej zarówno sposób jej organizacji, jak i jej misję 

oraz zakres przekazywanej wiedzy
.

89,2% badanych aktywistek i aktywistów wskazuje, że edukacja 

jest według nich największym problemem w skali kraju. Tylko 

2*,7% uważa, że edukacja jest problemem w skali świata, 

a jeszcze mniej, bo 14,8% uważa, że edukacja jest problemem  

w skali Europy. Oznacza to, że badani wyjątkowo negatywnie 

oceniają polską szkołę
.

Taka ocena nie jest w żaden sposób uzależniona od miejsca 

zamieszkania młodych ludzi. Zarówno osoby mieszkające w 

małych (93,3%�, jak i dużych miastach (9*%� wskazują, że jest to 

szczególnie dotkliwy problem w skali kraju. Co ważne, edukacji 

jako problemu nie postrzega jedynie 1,7% badanych
.

Analiza wywiadów fokusowych pozwoliła wyodrębnić 

najważniejsze problemy związane z kwestią edukacji, na które 

zwrócili uwagę badani i badane. Podstawowym zarzutem jest 

anachroniczność systemu, który nie przystosowuje młodych 

ludzi do życia we współczesnym świecie. Badani zwracają uwagę 

na niewspółmierne do realiów rozłożenie akcentów
:

89,2%

badanych postrzega 

system edukacji jako 

problem w skali kraju
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System edukacji jest też według nich inwazyjny i może znacząco 

wpływać na dezintegrację psychiczną uczniów. Promuje 

niezdrową konkurencję, pomijając istotne 

kompetencje współpracy.

Uczniowie odczuwają chęć „wyjścia z systemu”. Szukają 

rozwiązań, a jednym z nich może okazać się edukacja domowa. 

Znaczący wpływ na zmianę myślenia o polskiej szkole miała 

pandemia i tzw. nauczanie zdalne. Młodzi mogli w większym 

stopniu organizować swój czas, a inny sposób przyswajania

i egzekwowania wiedzy okazał się dla nich w pewnym wymiarze 

korzystny � ujawniając wady i słabości systemu.

Ważnym elementem negatywnej oceny polskiego systemu 

edukacji jest brak zainteresowania rozwojem kompetencji 

miękkich u uczennic i uczniów. Według badanych osób

w polskiej szkole nie zwraca się uwagi na prace projektowe, 

rozwijanie umiejętności społecznych, podmiotowość uczniów 

i uczennic oraz współpracę. Objawem tego jest np. słabo 

rozwinięta samorządność w szkołach.

(...) ja bardzo cisnęłam naukę, oceny, i to się przełożyło 

na zaniedbanie siebie, np. zaburzenia odżywiania, 

problemy psychiczne. Cisnęłam naukę, żeby być

z przodu wyścigu szczurów. Nie czułam, żeby ta wiedza 

się przydawała. (…) Wtedy zaczęłam działać społecznie

i tłumaczyłam sobie, że tam rozwijam się lepiej niż

w szkole, nie chodziłam na lekcje online, i w maturalnej 

przeszłam do uczenia indywidualnego i wtedy odżyłam 

(EDUKACJA1_K8)

Przyszła pandemia i okazało się, że szkoła może działać 

inaczej, niż przyzwyczailiśmy się przez dziesiątki lat ,

i z tego też powodu mamy teraz kryzys z tym, (…) że 

wiele osób idzie na edukację domową, więc to pokazuje, 

że coraz więcej osób woli uczyć się w domu aniżel i

w szkole� Znaczy, że coś nie działa, bo w normalnej 

szkole powinno być tak, że jest się na tych lekcjach, ale 

nie w sposób taki, że ktoś go przymusza, tylko dostaje 

taką edukację, która go rozwija (…) (EDUKACJA1_M1)

(...) na przykład za granicą, w krajach anglosaskich ,

w Niemczech, czemu tam są lepsze uczelnie � �

Bo studenci sami sobie animują życie, piszą razem 

prace, organizują działania studenckie. Dlaczego nasze 

samorządy studenckie są takie słabe ?

 Bo na wcześniejszych etapach samorządy mają tak 

upośledzone kompetencje, że nie jesteśmy w stanie 

nauczyć się zarządzania grupą ani zagospodarowania 

czasu. Dlatego jestem za tym, żeby szkoła była dla 

ucznipw, nie tylko w kontekście edukacyjnym, ale też 

umiejętności, też tych życiowych. ��Ds��uj�2_M1)

Ciągle opieramy się na tych rozwiązaniach 

dziewiętnastowiecznych, które od tego czasu tylko szły 

do przodu, dodając elementy zazwyczaj historii bądź 

matematyki czy polskiego (…) to widać strasznie mocno 

w tym, że jak kończy człowiek szkołę �rednią, technikum 

czy co�, to nie wie, co robić w dorosło�ci� 

(EDUKACJA1_M1)
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Kolejnym zagadnieniem, które biorący udział w badaniu wskazują 

jako dotkliwy problem, są nierówności społeczne. Zdaniem 

młodych aktywistów i aktywistek to wyzwanie szczególnie 

ważne w skali świata (83,4%). Tylko 20,7% badanych uważa, że 

w są dotkliwe na poziomie ich miejscowości, a 41,¡%, że w skali 

kraju. Co interesujące, nierówności społecznych za problem nie 

uznaje tylko 1,1% badanych kobiet i aż 12,2% mężczyzn. 

Bazując na wywiadach z działaczami i działaczkami dostrzegamy, 

że jako jeden z ważniejszych elementów tematu nierówności 

społecznych badani uważają wykluczenie komunikacyjne. Ich 

zdaniem jest ono silnie powiązane z innymi przejawami 

nierówności i rozwarstwienia społecznego. Rozwiązanie tego 

problemu uznają za priorytetowe.

Badanie zwracali również uwagę na éo�rzeåy mniejßzo�ci 

narodowych, których status jest według nich w Polsce 

niewystarczająco uregulowany. Ma to pogłębiać podziałÑ

i nierówności:

Badane przez nas osoby dostrzegają wagę programów 

socjalnych i konieczność wsparcia najuboższych przez pa�stwo. 

Postrzegają to zwłaszcza jako możliwość wyrównania szans dla 

młodych ludzi, umożliwienie im większego dostępu doU

możliwości rozwoju:

Ja myślę, że gdyby rozwiązać problem komunikacyjny, 

to inne problemy – ekonomiczne, edukacyjne

i społeczne – by się naprawdę poprawiły. Ludzie byliby 

bardziej mobilni pod kątem możliwości pracy w innym 

miejscu, z lepszymi zarobkami, pojechania, żeby się 

uczyć, mieszkać gdzieś. Po prostu od razu te problemy 

mogłyby się znacznie zmniejszyć, bo w większości 

wypadków one są spowodowane tym, że coś jest 

daleko, gdzieś jest ciężko dojechać i tak dalej.  

(NIERÓWNOŚCI1_M3)

(...) doskonałym przykładem są Białorusini, którzy mają 

piekielnie ciężką sytuację, a nie robi się niczego, aby im 

ułatwić życie w Polsce.  Jest ich znacznie mniej niż 

Ukraińców, więc tym bardziej koszty (byłyby) znacznie 

mniejsze ($)  �nlpk�inj�gldcbd�

Też właśnie mniejszość mniejszości nie jest równ a

w Polsce i brakuje ujednolicenia tego, czym w ogóle 

mniejszość jest. Aktualnie to są obywatele polscy, którzy 

zgłoszą, że są w jakiejś mniejszości, czy to etnicznej czy 

narodowej, ale problem polega na tym, że większość 

mniejszości, to nie są obywatele z obywatelstwem 

polskim, ale np. z Kartą Polaka, zgodą na pobyt itd. 

(NIERÓWNOŚCI1_M1)

W krajach, w których w ogóle nie ma pomocy, osoby, 

które są biedne, pozostaną biedne. Jak oni mają 

zobaczyć inną perspektywę, zdobyć doświadczenie? 

My nawet na takim wyjeździe tutaj poznajemy ludzi, 

zdobywamy doświadczenie. Myślę, że to też ma duży 

wpływ na młode osoby, które mają zaczynać swoją 

ścieżkę. (NIERÓWNOŚCI2_K7)

Nierówności 

społeczne

Aż 98,9% badanych 

kobiet i 87,8% mężczyzn 

uznaje nierówności 

społeczne za problem
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Bieda jest ważnym problemem w skali świata – uważa tak 83,4% badanych młodych aktywistów i aktywistek. Za 

problem w skali własnej miejscowości uznaje ją jednak jedynie 15% badanych – wskazują na to zarówno odpowiedzi 

osób mieszkających na wsi, w małych, średnich i dużych miejscowościach, jak i mieszkańców stolicy. Za problem 

w skali Europy uważa ją tylko 6,3% osób mieszkających na wsi, ale aż 24,3% osób mieszkających w Warszawie.

Bieda

Konsumpcjonizm

Kolejnym ważnym dla badanych przez nas osób problemem jest konsumpcjonizm. Za problem szczególnie dotkliwy

w skali świata uznaje go aż 81,8% badanych. Za problem w skali miejsca zamieszkania i najbliższego otoczenia uznaje 

go natomiast jedynie 13,5% osób osób mieszkających w małym mieście i aż 29,1% osób mieszkających w Warszawie.

Za problem dotkliwy w skali świata uznaje je 80,4% badanych, natomiast tylko 25,5% z nich uważa, że to problem 

dotkliwy w skali ich miejsca zamieszkania. Jest to szczególnie problematyczne pod kątem poszukiwania motywacji 

do działania społecznego w zakresie ekologii - jak opisujemy w kolejnych rozdziałach, poczucie wpływu młodych 

aktywistów na problemy w skali świata jest bardzo niskie, postrzeganie problemów w tej perspektywie zmniejsza więc 

prawdopodobieństwo ich zaangażowania w dany obszar.

Problemy środowiskowe

Ostatnim problemem, zgodnie wskazywanym przez biorące udział w naszym badaniu osoby, są podziały polityczne.

Co ciekawe, uznawane są one przede wszystkim za problem globalny (64,7%) oraz krajowy (61%). Badani znacznie 

rzadziej uznają podziały polityczne za problem w skali swoich miejscowości (21,6%) oraz Unii Europejskiej (34,9%). 

Za jeden z powodów narastającej polaryzacji społecznej badani uznają rozwój technologii i coraz większą rolę 

odgrywaną przez media społecznościowe w kształtowaniu polityki. ~ostrzegają szkodliwe według nich zjawisko 

„baniek informacyjnych”:

Podzia�y poli�yczne

(...) no bo mimo wszystko ta radykalizacja myślę, że może się wiązać z tym, że każdemu treści przychodzą, 

algorytm podpowiada i raczej podpowiada mu takiej treści, która on będzie odczytać, a raczej ludzie chcą 

się upewniać o swojej prawdzie. (PODZIAŁY_M2)
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Wpływ na 

problemy

młodzi aktywiści i aktywistki mają poczucie silnego wpływu na rozwiązanie 

problemu niskiej aktywności obywatelskiej, szczególnie wśród swoich 

rówieśników w skali miejscowości i kraju

młodzi aktywiści częściej ni� aktywistki czują mo�liwoś� wpływu na problem 

związany z głębokimi podziałami politycznymi

choć badane i badani ogólnie nie mają poczucia silnego wpływu na 

rozwiązywanie wyzwań w skali świata, największa część z nich deklaruje 

możliwość zmierzenia się z problemami klimatycznymi

Po części kwestionariusza dotyczącej oceny wagi problemów 

społecznych w różnej skali, badani odpowiadali na pytanie “Czy 

uważasz, że Ty osobiście możesz przyczynić się do rozwiązania 

któregoś z poniższych problemów w skali: swojej miejscowości, 

kraju, Europy, świata��. Na podstawie udzielonych odpowiedzi 

można ogółem stwierdzić, że młodzi aktywiści i aktywistki czują 

pewnego rodzaju sprawczość wyłącznie na poziomie lokalnym 

i, rzadziej, krajowym. 
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Wpływ w skali 
miejscowości
Niemal 2/3 respondentów i respodentek uważa, że może 

wpłynąć na rozwiązanie problemu niskiej aktywności młodych  

w swojej miejscowości. Ponad połowa badanych wierzy, że na 

poziomie lokalnym ma także wpływ na niską aktywość 

obywatelską w ogóle (58,8%) oraz na problemy środowiskowe 

(54,9%). Duża część młodych pozytywnie ocenia też swój wpływ 

na rozwiązanie problemu blokad możliwości rozwoju (39,9%) oraz 

wad systemu edukacji (38,7%) w skali swojej miejscowości.

Problemy, na które młodzi czują 
wpływ w swoim miejscu 
zamieszkania:

Niska aktywność młodych 61,3%

Niska aktywność obywatelska 58,8%

Problemy środowiskowe 54,9%

Blokady możliwości rozwoju 39,9%

System edukacji 38,7%

Nierówności społeczne 36,7%

Kryzys wartości 35,3%

Konsumpcjonizm 33,9%

Bieda 31,0%

Podziały polityczne 29,8%

Edukacja jako instytucja 26,0%
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Źródło: badanie “Aktywizm młodych”, oprac. własne

Wykres 5. Odsetek respondentek i respondentów, którzy czują możliwość przyczynienia się do rozwiązania wybranych 
problemów społecznych w skali ich miejscowości, n=439
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Problemy, na które młodzi czują 

wpływ w skali kraju:

Niska aktywność młodych 42,8%

Niska aktywność obywatelska

38,5%

Problemy środowiskowe

33,è%

Problemy edukacyjne

3è,2%

Nier�wności społeczne

28,2%

Blokady możliwości rozwoju

21,1%

Podziały polityczne

25,1%

Konsumpcjonizm

22,3%

Kryzys wartości

21,6%

Bieda

16,4%

Wpływ 

w skali kraju

Na poziomie kraju poczucie wpływu młodych ludzi na 

rozwiązanie problemów społecznych można ocenić na ogólnie 

niższe niż w perspektywie lokalnej. Nie mniej jednak, nadal ok. 

43% badanych czuje sprawczość w zakresie poprawy niskiej 

aktywności młodych ludzi. Podobnie jak na poziomie lokalnym, 

kolejnym problemem, na który mogą wywrzeć swój wpływ jest 

niska aktywność obywatelska w ogóle (38,j%) i problemy 

środowiskowe (33%). Mniej niż 1/3 respondentów i respondentek 

czuje sprawczość na poziomie kraju w zakresie ogólnie 

rozumianych problemów związanych z edukacją (zarówno 

systemem, jak i instytucją jako taką - 30,2%) oraz 

nierównościami społecznymi (28,2%).
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Źródło: badanie “Aktywizm młodych”, oprac. własne

Wykres 6: Odsetek respondentek i respondentów, którzy czują możliwość przyczynienia się do rozwiązania wybranych problemów 

społecznych w skali kraju, n=439
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Wnioski

Przy formułowaniu wniosków na podstawie udzielonych 

odpowiedzi, należy zwrócić uwagę na specyfikę samego pytania. 

Respondentki i respondenci oceniali poczucie możliwości 

przyczynienia się do rozwiązania konkretnych problemów. 

Oznacza to, że wnioski oparte są na ich wyobrażeniu o swojej 

potencjalnej działalności w danym obszarze. Dodatkowo osoby 

oceniały swój wpływ na wszystkie problemy z półotwartej listy [ 

nie wszystkie z nich muszą być obszarami ich codziennej 

działalności ani być związane z ich zainteresowaniami. Dlatego 

też, gdy mowa o wpływie, należy pamiętać o jego potencjalności.

Osoby biorące udział w badaniu odczuwają większy możliwy 

wpływ na problemy w perspektywie swojej miejscowości aniżeli 

kraju. Taki stan rzeczy może być spowodowany m.in. większymi 

możliwościami zaangażowania, specyfiką organizacji, w których 

zrzeszone są respondentki i respondenci, czy też chęcią 

podejmowania działań, które dają widoczne 

i namacalne rezultaty.

Warte uwagi są również konkretne obszary, na które osoby 

biorące udział w badaniu uważają, że mogą mieć wpływ. To 

przede wszystkim niska aktywność młodych, co oznacza, że 

osoby biorące udział w badaniu najlepiej odnajdują się w działaniu 

na rzecz swoich rówieśników i rówieśniczek, szczególnie 

w zachęcaniu ich do udziału w społeczeństwie obywatelskim. 

Drugim problemem wskazywanym przez osoby respondenckie 

jest niska aktywność obywatelska w ogóle, co jeszcze silniej 

świadczy o wyraźnej chęci partycypacji w demokratycznym, 

zaangażowanym społeczeństwie.

W��y� na sz��sz� 

skalę

Działanie w skali kontynentu, a tym bardziej całego świata, wydaje 

się być osiągalne tylko z perspektywy nielicznych jednostek. 

Wyjątkiem w skali Europy są proYlemy środowi^kowe [ aż *0,(% 

badanych osób uważa, że jest w stanie przyczynić do jego 

rozwiązania również na tym poziomie. W skali świata problemem, 

do rozwiązania którego w największym stopniu mogą przyczynić 

się nasi respondenci i respondentki jest według nich kryzy^ 

wartości – swój wpływ na tym poziomie deklaruje 

8.9% badanych.  

Oczywistym przełożeniem tych deklaracji na rzeczywistość jest 

zainteresowanie młodych aktywistów i aktywistek działaniem 

w organizacjach zajmujących się ekologią, szczególnie tych, które 

wyznają systemowe podejście do rozwiązania wyzwań 

klimatycznych. Organizacje propagujące ograniczoną 

perspektywę wpływu na środowisko nie wydają się być 

interesujące dla młodych działaczek i działaczy. Jest to 

pozytywny wniosek, gdyż takie podejście świadczy o świadomym 

podejściu do wyzwań ekologicznych i chęci odejścia od 

antropocentryzmu na rzecz globalnych i systemowych rozwiązań.

Kolejnym wyobrażeniem jest możliwość przeciwdziałania 

kryzysowi wartości. Oznaczać to może potrzebę akcentowania 

wartości stojących za konkretnymi organizacjami. Wartości, które 

nie są ukrywane, tylko podkreślane przez podmioty społeczne, 

mogą stać się bodźcem stojącym za decyzją dotyczącą 

zaangażowania.

W��y� ko¡i��

i mężczyzn

Kobiety i mężczyźni co do zasady podobnie oceniają poziom 

swojego wpływu na rozwiązanie problemów wskazanyc h

w kwestionariuszu. Wyjątek stanowi jednak problem podziałów 

politycznych. W skali miejscowości 28%, a w skali kraju 22,6% 

kobiet biorących udział w badaniu uważa, że może przyczynić się 

do rozwiązania tego problemu. Mężczyźni korzystniej oceniają 

swoją sprawczość w tym zakresie [ w skali miejscowości tego 

samego zdania jest 34,(%, a w skali kraju 30,4% 

młodych aktywistów.
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Przeszkody 

w działaniu

największą przeszkodą w działaniu społecznym młodych osób pozostaje brak 

zainteresowania ich problemami i perspektywami ze strony władz krajowych i lokalnych; 

młodym brakuje poczucia sprawczości i podmiotowości

dużym wyzwaniem, stojącym na drodze profesjonalizacji działań młodych działaczek 

i działaczy, jest brak lub niewystarczający dostęp do nakładów finansowych, 

wspierających ich w realizacji swoich pomysłów

znaczna część aktywistek i aktywistów zgłasza wyraźną potrzebę zdobywania 

profesjonalnej, eksperckiej wiedzy w obszarze swojej działalności, a także uzyskania 

wsparcia w formie mentoringu lub szkoleń

Dla zbadania aktywizmu młodych ludzi po pandemii istotnym 

stało się zidentyfikowanie najważniejszych przeszkód, 

stanowiących barierę w ich działaniu społecznym. �ak wiemy, 

droga do wprowadzenia efektywnej zmiany w otoczeniu jest 

często wyboista. Niniejszy rozdział ma na celu zinterpretowanie

i objaśnienie wyzwań, z jakimi młode aktywistki i aktywiści muszą 

się mierzy� w swojej codziennej działalności. Kwestionariusz 

zadawał pytanie półotwarte, zawierające kafeterię 12 

potencjalnych przeszkód, opracowanych przez prof. Fatygę. W tej 

części omawiamy � z nich, które stanowiły najczęściej wybierane 

odpowiedzi.
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Brak zainteresowania problemami młodych ludzi ze strony władz państwowych

Brak zainteresowania problemami młodych ludzi ze strony władz lokalnych

Brak profesjonalnego wsparcia

Brak wiedzy

Brak zainteresowania problemami młodych ludzi w moim środowisku

Apatia

Konflikty w moim środowisku

Problemy wewnętrzne organizacji

Cechy psychiczne

Moje zainteresowania

Cechy fizyczne

Brak nakład.w finansowych na działanie

4,1%

9,8%

8,7%

15,5%

18,2%

19,6%

17,8%

25,5%

24,4%

28,9%

54%

52,6%

8Y,2%

76,8%

71,8%

65,6%

65,1%

6Y,8%

53,8%

42,6%

41,5%

39,9%

21,2%

18,7%

11,6%

9,8%

15,5%

15,9%

13,2%

16,4%

21,6%

21%

21%

22,6%

17,3%

19,1%

4,1%

3,6%

4,1%

3%

3,4%

3,2%

6,8%

1Y,9%

13,2%

8,7%

7,5%

9,6%
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Źródło: badanie “Aktywizm młodych”, oprac. własne

Co przeszkadza młodym w ich działalności

Wykres 7: Odsetek respondentek i respondentów wskazujących wybrane zjawiska jako przeszkody w ich publicznych działaniach, n=439
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Brak 

zainteresowania 

problemami 

młodych ludzi ze 

strony władz

Brak wsparcia osób zajmujących istotne stanowiska decyzyjne 

jest czynnikiem, który może skutecznie zniechęcić nawet 

najbardziej zmotywowane grupy osób aktywnych społecznie. 

Niestety, problem, który w badaniu wskazywany był najczęściej, 

dotyczy właśnie tej sfery. Aż 80,2% badanych osób wskazuje ten 

problem w kontekście władz państwowych, a 71,8% - 

w odniesieniu do władz lokalnych. Więcej kobiet niż mężczyzn 

deklaruje, że ten problem stanowi dla nich znaczącą barierę.

Analiza wywiadów fokusowych pozwoliła nam wyodrębnić, jakie 

konkretnie “zarzuty” do władz formułują młodzi aktywiści 

i młode aktywistki.

Pierwszym z nich jest brak realnego wsparcia, “iluzoryczność” 

działań wspierających. Przejawia się to najczęściej tym, że choć 

teoretycznie dana władza podtrzymuje struktury mające na celu 

wsparcie młodych ludzi, to w rzeczywistości na ich istnieniu 

się kończy. 

Kolejnym aspektem, na jaki zwracają uwagę badani i badane jest 

kwestia “zderzenia si+ ze ścianą”, tzn. traktowania młodych 

w sposób nierówny i patronizujący przez przedstawicieli władzy. 

Nie są odbierani jako istotni, wartościowi partnerzy do rozmowy 

i współdziałania. 

Badane osoby zwracały uwagę także na fakt niedos;a;eczneQo 

zrozumienia grupy młodych ludzi przez władzę oraz brak  

przygotowywania przez nią ciekawych i angażujących

programów, mających na celu realną i wartościową 

aktywizację młodzieży.

Oczywiście miasto ma aktywizować młodzież, czyli

w jakiś sposób niby są zainteresowani, ale to jest takie 

bardzo iluzoryczne, ponieważ nie ma konsultacji z tymi 

m¦odymi. µie ma żadnych warsztatów dla tych młodych 

i program, który jest przygotowywany dla młodych, nie 

jest tak serio oparty na tym, co by młodzi chcieli. Bo nie 

ma konsultacji, a jak już są, to przychodzi bardzo mało 

osób, no bo nie ma dobrej promocji. (WŁADZA2_K1)

(...) na przykład jak raz byliśmy na konsultacji w sprawie 

statutu młodzieżowej rady, to pan dyrektor, który jest 

dyrektorem całego wydziału, powiedział, że jak osoby 

młode nie mają wykształcenia wyższego, no to w sumie 

nie powinny się wypowiadać. (WŁADZA2_K1)

80,2%

MŁODYCH AKTYWISTÓW I AKTYWISTEK 

SPOŁECZNYCH UZNAJE BRAK ZAINTERESOWANIA 

WŁADZ PAŃSTWOWYCH PROBLEMAMI MŁODYCH 

LUDZI ZA ISTOTNĄ PRZESZKODĘ W ICH DZIAŁALNOŚCI 

(...) tak szczerze mówiąc, to mało jest chyba, tak 

przynajmniej w moim wrażeniu, decydentów, którzy 

faktycznie wspierają młodzieżowe rady, czy w ogóle 

młodzież. Czy są jakieś programy grantowe czy 

wsparcie samorządów uczniowskich? Coś, żeby ta 

młodzież wychodziła na zewnątrz? (...) �rakuje takiego 

wsparcia, no, no i takiego właśnie zainteresowania, czyli 

posłuchania po prostu, czego Ci młodzi ludzie chcą. 

Jakieś takie odpowiadanie na te problemy.

W jakiejkolwiek formie, no bo program można sobie 

przygotowa¤, ale jak to polega na postowaniu na 

Facebooku albo na Instagramie, no to to nie jest w ogóle 

sprawcze. (WŁADZA2_K2)
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71,8%

MŁODYCH AKTYWISTÓW I AKTYWISTEK 

SPOŁECZNYCH WSKAZAŁO NA BRAK 

ZAINTERESOWANIA ZE STRONY WŁADZ LOKALNYCH 

jako przeszkodę w ich działalności

A KTY W I ZM  MŁ O D YCH



Brak wiedzy

Brak wiedzy i umiejętności nie tylko ogranicza zdolność młodych 

ludzi do efektywnego działania, ale także może skutkować 

niesatysfakcjonującym jego poziomem. Tymczasem aż 2 na 3 

badane osoby deklarują, że uznają ten aspekt za przeszkodę

w swoim działaniu. Na tę kwestię zwraca uwagę więcej kobiet 

(69,2%) niż mężczyzn (56,8%). 

Badani i badane deklarują problem związany z brakiem twardej, 

eksperckiej wiedzy w zakresie m. in. wiedzy prawniczej, 

księgowej czy administracyjnej. 

To jednak nie jedyny rodzaj wiedzy, jakiej brakuje. Badane osoby 

wskazują także na brak umiejętności składania skutecznych 

wniosków w konkursach grantowych.

Istotnym problemem, na który również zwracali uwagę rozmówcy 

w dyskusjach na temat braku odpowiedniej wiedzy, jest wreszcie 

brak przygotowania młodych ludzi do skutecznej aktywności 

społecznej w szkołach, a wręcz odradzanie im takich działań. 

My zakładaliśmy fundację rok. Jakby rok od decyzji, 

kiedy zapadła, do momentu, kiedy ona była poprawnie 

wpisana do KRSu. Minął rok i chyba wydane 1500 zł. To 

może nie jest bardzo dużo, ale z naszego prywatnego 

budżetu, a nie mieli|my żadnego sponsora ani nic. Ani 

prawnik�w, ani notariuszy, a tam si� okazało, że są jakie| 

bł�dy. Àrakowało takiej właśnie wiedzy prawnej. 

(WIEDZA1_K6)

Słyszałam o jakiś takich wnioskach, o tych grantach, ale 

nigdy jakby nic takiego nie robiłam i w og�le nie byłam

z tym związana. No a jak na przykład chciałam dołączyć 

do właśnie pewnej organizacji, (...) chciałam właśnie 

dołączyć jako osoba pisząca granty, niestety, no bez 

tego doświadczenia nikt nie chciał mnie przyjąć. (...) No 

gdzie mam się na�czyć, jak każdy j�ż od raz� wymaga 

ode mnie doświadczeniaº (WIEDZA3_K2)

Ten młody człowiek nie ma wiedzy od cze�o zacząć

i cze�o unikać na drodze aktywistycznej, bo nie ma ani 

poradnika, który by ułatwiał to, ani szkoleń z te�o, jak 

ruszyć do działania, ani szkoła nie organizuje czegoś 

takiego, że zachęca do wolontariatu, a wręcz 

przeciwnie. Ja wiele razy słyszałem od nauczyciel7

w szkole na różnych etapach edukacji, że po co mi to, 

zaan�ażuj si� w nauk�, a nie w działalno|ć społeczną. 

(WIEDZA4_M1)

No i po prostu trochę szkoda, że w sumie mało jest 

takich tµaw§²ch szkoleń, bo szkoleG z liderstwa wła|nie, 

czy nawet zarzfdzania projektami czy marketingu jest 

masa, a wła|nie szkoleG z zakresu jak nie łamać prawa, 

albo wła|nie na przykład jak krok po kroku założyć 

fundację, albo jak nie nadziać się na beznadziejnego 

notariusza… No to jest bardzo trudne i to jest tak 

naprawdę metoda pr�b i błęd�w¥ (WIEDZA1_K6)

65,1%
 

MŁODYCH AKTYWISTÓW I AKTYWISTEK 

DEKLARUJE, ŻE BRAK WIEDZY STANOWI

DLA NICH bRZESZKODu W DZIAŁANIACH 

AKTYWISTYCZNYCH
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Brak 

profesjonalnego 

wsparcia

Ten wątek jest w naszej ocenie silnie związany z tematem braku 

wiedzy. Jak można się domyślić, niedostatek profesjonalnego 

wsparcia i mentoringu sprawia, że młodzi ludzie często muszą 

polegać na własnych próbach i błędach, co jest procesem 

czasochłonnym, mniej efektywnym i demotywującym. Wymaga 

także gotowości do podejmowania większego ryzyka. Młode, 

początkujące osoby, zajmujące się aktywizmem potrzebują osób 

mentorskich, wprowadzających je w ten świat, oraz porad 

dotyczących wprowadzania swoich pomysłów w życie. Niestety, 

często ich nie otrzymują - nie wiedzą nawet, gdzie ich szukaćµ

Jednym z aspektów problemu braku profesjonalnego wsparcia 

jest brak mentoringu, czyli zorganizowanych programów lub 

pojedynczych osób, które mogłyby wesprzeć młodą organizację 

pozarządową oraz przekazać jej swoją wiedzę i doświadczenie 

w usystematyzowany sposób. 

Kolejną formą wsparcia, jakiej brakuje osobom stojącym na 

początku ich aktywistycznej drogi, jest brak szkoleß

i usystematyzowanego “onboardingu” w organizacjach, 

do których dołączają.

Szkoleń, w odczuciu młodych aktywistów i aktywistek, brakuje 

również poza strukturą konkretnych organizacji. Badane osoby 

często zwracały uwagę na aspekt niedostatku r).nych ]orm 

szkoleniowych, które mogłyby wprowadzić je w świat realizacji 

działań społecznych z perspektywy różnych stanowisk 

w zespole. WyraDnie artykułowały one, że nie chodzi im 

wyłącznie o szkolenia liderskie - bo te są akurat dostępne. 

Jednak, jak mówią młodzi, nie każdy musi i chce być liderem.

No i oczywiście później są studia, są właśnie jakieś różne 

NG{sy, ale właśnie jeśli chodzi o NG{sy no to też bardzo 

ciężko jest uzyskać takie profesjonalne wsparcie, czyli na 

przykład kogoś, kto będzie cię prowadził za rączkę

i mówił, gdzie możesz napisać jakiś grant i jak go 

napisać. Gdzie złożyć wniosek? Jak wyglądają właśnie 

kwestie wszystkie takie formalne, jak później się 

rozliczyć z tym grantem? Mi trochę tego brakuje 

(WSPARCIE1_K1)

Nie mamy takich szkoleń, nawet jakaś inna osob a

z fundacji nie robi nam jakichś szkoleń albo jakichś 

integracji i tak dalej. Z czegokolwiek, nie wiem, na 

przykład zarządzanie projektem, zarządzanie ryzykiem ,

z jakiejś komunikacji, jeszcze… cokolwiek, no co jakiś 

czas takie szkolenia są, gdzieś tam, jakoś potrzebne. 

Noi mo�e tego brakuje. �tn�lkj�i2_K4)

(...) moim zdaniem musi być bardziej powszechna 

edukacja umiejętnościowa. To jest pilne i konieczne. Jak 

w Irlandii na przykład jest? Tam uczy się ludzi różnych 

umiejętności. Nie każdy się nadaje do każdej roli. Nie 

każdy będzie doskonałym liderem, ale może okazać się, 

że ma cenniejszą rolę w grupie (WIEDZA4_M1)

Każdy członek grupy musi ją uzupełniać, ulepszać. I to jest 

właśnie problem tego, że w aktywizmie niestety promuje 

się tylko liderów, a nie patrzy się na tych wszystkich innych 

ludzi, którzy go tworzą. (WIEDZA4_M1)
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65,6% badanych aktywistów 

i aktywistek deklaruje,

że brak profesjonalnego 

wsparcia stanowi dla nich 

przeszkodę w działaniach

A K T Y W I Z M  M Ł O D Y C H



Brak nakładów 
finansowych 
na działania
Kolejnym szalenie istotnym problemem w działaniach 

aktywistycznych młodych ludzi jest brak dostępu do środków 

finansowych. Problem ten identyfikuje jako przeszkodę 

w swoich działaniach aż 76,8% badanych osób. Tylko 1/10 osób 

deklaruje, że w ogóle nie uważa tego aspektu za przeszkodę. 

Widzimy tutaj wyraźną różnicę między kobietami 

a mężczyznami. Aż 81% kobiet deklaruje, że ma do czynienia  

z tą barierą, w porównaniu do 69,8% mężczyzn.



W temacie braku finansowania, badani i badane wskazują przede 

wszystkim na aspekt problemu z uzyskaniem pieniędzy  

z grantów oraz braku innych alternatyw na zdobycie 

finansowania na działania społeczne.

To jest duże kuriozum, że są granty, granty, granty, 

konkrety, wymagania. Dawno temu zamiast robić granty 

zdecydowali się w Małopolsce zrobić konkurs na 

zasadzie stypendium na projekt. Taka kasa na start. 

Niezależnie od powodzenia projektu. I okazało się że nikt 

tam tej kasy nie wydał na nic innego niż projekt, 

a większość z nich udało się zrealizować. 

(PRZESZKODY_M1)

(...) miasto bardzo tak ogłasza, że byli porozmawiać 

z mieszkańcami. I się spotkaliśmy na spotkaniu 

i zapytaliśmy, czy miasto by pomogło mieszkańcom pisać 

jakieś granty? I miasto samo powiedziało, że no, w sumie 

to oni korzystają przy tym z pomocy fundacji, więc jakby 

nawet samo w sobie miasto Wrocław nie czuje się w tym 

kompetentne. (PRZESZKODY_M3) 

76,8% 

BADANYCH AKTYWISTÓW  
I AKTYWISTEK DEKLARUJE, 
ŻE BRAK NAKŁADÓW 
FINANSOWYCH STANOWI 
DLA NICH PRZESZKODĘ  
W DZIAŁANIACH
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Zróżnicowanie ze 

względu na miejsce 

zamieszkania

W ramach analizy odpowiedzi badanych osób można 

zauważyć, że różne przeszkody stanowią barierę dla aktywizmu 

młodych ludzi w różnym stopniu w zależności od ich 

miejsca zamieszkania.

Mieszkańcy wsi i małych miast szczególnie wskazują na istotną 

barierę, jaką jest dla nich brak nakładów finansowych na działanie 

(wieś: 71,9% małe miasto: 73,1%). Zwracają również uwagę na 

problem apatii i braku zainteresowania ich problemami przez 

władze lokalne. 

Wsie i małe miasta

W większych miastach aktywiści częściej zgłaszają apatię (duże 

miasta � 7�%, bardzo duże miasta � 5�,9%) i brak wiedzy (duże 

miasta � 7�%, bardzo duże miasta � ��,7%) jako główne 

przeszkody w podejmowaniu działań społecznych. W kafeterii 

prof. ,atyga przewidziała także pytania o przeszkody wynikające 

z cech indywidualnych aktywistek i aktywistów, zarówno 

fizycznych, jak i cech charakteru. Była to rzadko wskazywana 

odpowiedź, ale najrzadziej występowała właśnie 

w dużych miastach.

Średnie miasta

W średnich miastach jeszcze bardziej widoczne są problemy 

związane z brakiem nakładów finansowych Z�6,3%). Mieszkańcy 

tych obszarów wyjątkowo podkreślają także brak zainteresowania 

ich działalnością ze strony władz (władze lokalne: 74,5%, władze 

państwowe: aż ��,�%). 

Duże i bardzo duże miasta
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W większych 

miastach aktywiści 

częściej zgłaszają 

apatię i brak wiedzy 

jako główne 

przeszkody 

w podejmowaniu 

działań społecznych
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Kto wspiera 

aktywistów 

i aktywistki?

aktywistki i aktywiści niemal zawsze mogą liczyć na wsparcie swoich rówieśników, 

kolegów i przyjaciółek, a w mniejszym stopniu także partnerów i partnerek życiowych

politycy i polityczki nie oferują młodym działaczkom i działaczom 

odpowiedniego wsparcia 

duża część młodych ludzi działających społecznie poszukuje pomocy wśród członkiń 

i członków swojej rodziny, co jest pozytywnym wynikiem w porównaniu do deklaracji 

młodych osób sprzed kilku dekad

Działalność społeczna potrafi być obciążająca nie tylko czasowo 

i kompetencyjnie, ale także emocjonalnie - biorąc pod uwagę 

ogromną wagę problemów, na które próbują odpowiedzieć 

bardzo młodzi aktywiści i aktywistki. W związku z tym 

przeważająca większość badanych wskazuje, że poszukuje 

wsparcia wśród różnego rodzaju instytucji, podmiotów czy 

bliskich osób.

93,2%
 

BADANYCH AKTYWISTÓW 

I AKTYWISTEK deklaruje,

że MOŻE LICZYĆ NA WSPARCIE 

KOLEGÓW I KOLEŻANEK

83,8%
 

BADANYCH AKTYWISTÓW 

I AKTYWISTEK deklaruje, 

że MOŻE LICZYĆ NA POMOC 

ZE STRONY CZŁONKÓW RODZINY
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Czy czujesz, że w tym, co robisz w życiu, masz wsparcie:

Rodziny

Twojej organizacji

Partnerki / Partnera

Szkoły / pracy

Innych organizacji

Kościoła

Społeczeêstwa

Partii politycznych

Władz lokalnych

Koleg�w

48,7% 43,5% 3,9%

0,5%

3,4%

48,5% 35,3% 4,6%

0,2%

11,4%

44,9% 22,6% 3,9% 24,1%4,6%

35,8% 8,4%

1,1%

51%

3,6%

15,9% 44% 6,4% 5,5%28,2%

tak, zawsze od czasu do czasu nie potrzebuję wsparcia nie dotyczynie

10,9% 45,8% 4,8% 25,7%12,8%

6,4% 11,4% 17,5% 25,1%39,6%

4,1% 56,7% 6,4% 4,1%28,7%

3,6% 7,7% 9,1% 23,5%56%

3,2% 29,6% 8,7% 9,6%49%
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Źródło: badanie “Aktywizm młodych”, oprac. własne

Poczucie wsparcia u aktywistów i aktywistek ze strony różnych grup

Wykres 9. Odpowiedzi respondentek i respondentów na pytanie “Czy czujesz, że w tym co robisz w życiu, masz wsparcie określonych grup?” wyrażone w procentach, n=439
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Znajomi

Najbardziej niezawodne wsparcie zapewniają działaczom 

i działaczkom ich koledzy i koleżanki - na pomoc tej grupy mogą 

liczyć zawsze (48,7%) lub choćby od czasu do czasu (43,5%). 

Jest to bezsprzecznie grupa, do której zwracają się w pierwszej 

kolejności i na której pomocy polegają najbardziej. Inaczej 

wygląda to tylko pośród młodych osób mieszkających na 

wsiach - w tym przypadku aż 5®% respondentów i respondentek 

zadeklarowało, że w ogóle nie potrzebuje wsparcia ze strony 

znajomych. To wynik drastycznie różny od tych występujących 

w większych aglomeracjach. °

Badani osobno ocenili także wsparcie otrzymywane od swoich 

partnerów i partnerek. Z danych wynika przede wszystkim, że 

w momencie wypełniania kwestionariusza [º% młoÌy�¿ 

aktywistek i prawie 60% aktywistów miało status singla. 

Badani mężczyØni nie tylko rzadziej byli częścią relacji 

partnerskich, ale też, gdy już byli w związku, w mniejszym stopniu 

liczyć mogli na wsparcie najbliższej osoby - zawsze było ono 

dostępne dla 61% aktywistów pozostających w związku. 

W przypadku kobiet to aż 77%.

Rodzina

W drugiej kolejności - po kolegach i koleżankach - pomocy 

w trudnych sytuacjach dostarczają grupie badanych przez nas 

osób członkowie ich rodzin. Na ich pomoc ogólnie liczyć może aż 

4/5 młodych - zawsze (48,5%) lub od czasu do czasu (35,3%). To 

pokrzepiający wynik, sugerujący wyjątkowo ciepłe relacje grupy 

młodych aktywistek i aktywistów społecznych z rodziną, na co 

wskazuje również prof. �atyga na podstawie wyników Testu 

Dwudziestu Stwierdzeń:

Organizacja

Trzecim najliczniej wskazywanym podmiotem, do którego mogą 

udać się młodzi poszukujący wsparcia, okazała się ich organizacja 

społeczna. Wskazuje to na nie tylko misyjny, profesjonalny, ale 

także emocjonalny związek z zespołami, w ramach których 

aktywistki i aktywiści prowadzą swoje działania. Na pomoc 

organizacji może liczyć zawsze aż 45%, a od czasu do czasu A 

22,6% badanych. 

Niewystarczające 

wsparcie

Z jakiej strony natomiast potrzebne wsparcie nie przychodzi? 

Odpowiedzi młodych aktywistek i aktywistów są w tej kwestii 

zbieżne ze wskazywanymi przez nich wcześniej przeszkodami 

w codziennym działaniu. Najgorzej bowiem wypadają instytucje 

związane z władzą i polityką -  aż 56% badanych wskazuje, że nie 

może liczyć na wsparcie partii politycznych. 4¤% aktywistów 

i aktywistek, które wypełniły kwestionariusz, nie otrzymuje 

potrzebnej pomocy od władz lokalnych.

(...) badania młodzieży w ostatnim dwudziestoleciu 

ubiegłego wieku wskazywały (...) na bardzo krytyczny 

stosunek do rodzin pochodzenia (zwłaszcza do ojców)

i wysokie poziomy wycofania się chłopców z relacji 

rodzinnych (wyjątek stanowiła tylko relacja z matką) 

oraz częste deklarowanie, że w przyszłych, własnych 

rodzinach badani relacje ułożą inaczej. J obecnie 

prowadzonych badaniach (podobnie jak w opisywanym 

tutaj), widać, iż sporej grupie [niegdyś badanych] 

nastolatków (rodziców współczesnych młodych ludzi) 

udało się zmienić typ relacji z dziećmi, o czym świadczą 

relatywnie liczne autoprezentacje i autoindentyfikacje#

z rodziną10.
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